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Sehr geehrter Herr Abgeordneter, 
 
auf die mir zur Beantwortung zugewiesene schriftliche Frage übersende ich Ihnen die 
beigefügte Antwort. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
in Vertretung 
 
 
 
 
Mahmut Özdemir 



  
 

 

  

  

 

Schriftliche Frage des Abgeordneten Dr. André Hahn 
vom 5. August 2024 
(Monat August 2024, Arbeits-Nr. 8/60)  
 
 
 
Frage 
Welche Rolle spielen die Rhine-Ruhr 2025 FISU World University Games in den 
Überlegungen der Bundesregierung zur Bewerbung um die Ausrichtung Olympischer 
und Paralympischer Spiele (siehe Pressemitteilung des Bundesministeriums des In-
nern und für Heimat vom 2. August 2024 – 
www.bmi.bund.de/SharedDocs/pressemitteilungen/DE/2024/08/mou-unterzeich-
nung.html), und welche konkreten Aktivitäten plant bzw. unterstützt die Bundesregie-
rung, um während der 33. Weltsportspiele der Studentinnen und Studenten der inter-
nationalen Sportwelt zu zeigen, dass Deutschland bereit und in der Lage ist, Olympi-
sche und Paralympische Spiele auszurichten? 
 
Antwort 
Die Rhine-Ruhr 2025 FISU World University Games (WUG, auch bekannt als Welt-
hochschulspiele) sind von herausragender Bedeutung für Deutschland – über die 
Region und den Sport hinaus, weil sie darauf zielen, Menschen, die sich für den 
Sport begeistern, zusammenzubringen - nicht nur die Hochschulsportathletinnen und 
-athleten aus über 170 Ländern. Angefangen mit den European Championships 
2022, den Special Olympics World Games 2023 und der UEFA EURO 2024 setzen 
die WUG den strategisch eingeschlagenen Pfad der Bundesregierung fort, Deutsch-
land als Ausrichterin von Sportgroßveranstaltungen weiter und ressourcenschonen-
der zu professionalisieren. Die WUG ebnen damit den Weg für eine chancenreiche 
deutsche Bewerbung um Olympische und Paralympische Spiele in Deutschland, die 
– wie Paris in diesem Jahr zeigt – zum einen ein wichtiger Antrieb sind, die sportli-
chen Spitzenleistungen der Athletinnen und Athleten im Ausrichterland zu steigern. 
Zum anderen bieten sie die Chance, sich hinter einer gemeinsamen Zukunftsidee zu 
versammeln und damit Wirtschaft und Zusammenhalt zu stärken.  
 
Neben der finanziellen Förderung unterstützt die Bundesregierung die Vorbereitung, 
Durchführung und Nachbereitung auf verschiedenen Ebenen in Zusammenarbeit mit 
dem Land Nordrhein-Westfalen als weiteren Zuwendungsgeber und dem Allgemei-
nen Deutschen Hochschulsportverband als Ausrichter. 
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Der Anspruch der Bundesregierung ist es, die WUG nicht nur als Leuchtturm, son-
dern auch als Maßstab für die Austragung von nachhaltigen, inklusiven und men-
schenrechtskonformen internationalen Sportgroßveranstaltungen in Deutschland zu 
nutzen. Hinsichtlich der hierfür geplanten Aktivitäten wird auf das Pre-Games Paper 
„Sustainability & Legacy“ des Organisationskomitees verwiesen (online abrufbar u. a. 
unter https://www.adh.de/service/newsarchiv/news-einzelansicht/sustainability-le-
gacy-so-planen-die-rhine-ruhr-2025-fisu-world-university-games/). 
Darüber hinaus fördert das Bundesinnenministerium gemeinsam mit dem Bundes-
umweltministerium das Projekt „Nachhaltige Sport[groß]veranstaltungen“ in Umset-
zung der Nationalen Strategie Sportgroßveranstaltungen. Das Projekt des Deutschen 
Olympischen Sportbunds (DOSB), der Deutschen Sporthochschule und des Öko-In-
stituts soll künftigen Ausrichtern konkrete Handlungsoptionen bei der Entwicklung 
und Gestaltung nachhaltiger Sportevents an die Hand geben. Die Empfehlungen 
knüpfen an das gesammelte Knowhow und Erfahrungswissen der Ausrichter von 
Sportgroßveranstaltungen - wie der WUG und anderer – an.  




